



苏翊鸣在比赛中。
菲利普·鲁格利摄（新华社发）

厉兵秣马迎挑战

中国冰雪健儿 冲刺米兰冬奥

本报记者 刘 峥

距离意大利米兰—科尔蒂纳冬奥会开幕还有不到20天的时间，一场精彩的冰雪运动盛宴即将上演。

4年前，中国冰雪健儿在家门口创造了冬奥会历史最好成绩。面对整体实力强劲、竞争格局多元的国际赛场，许多中国运动员正在赛场上厉兵秣马，检验状态、打磨细节，向更高的目标发起冲刺。

多点开花

近日，在瑞士莱克斯举行的国际雪联单板滑雪坡面障碍技巧世界杯分站赛中，中国选手苏翊鸣获得季军。至此，本赛季单板滑雪公园及U型场地类世界杯赛事已全部结束，苏翊鸣在各站比赛共摘得2金1银1铜，展现出不俗的竞争状态。

与4年前相比，世界单板滑雪的竞争日趋激烈，多位国际高手实力接近。苏翊鸣此前表示，自己在米兰冬奥会的目标就是站上领奖台。本赛季，苏翊鸣成功解锁了单板滑雪的2160（空中转体6周2160度）超高难度动作，不断探索和挑战极限。

大跳台项目仍是苏翊鸣最有竞争力的舞台。本赛季，苏翊鸣在云顶站和北京站拿下两枚金牌，并收获了象征世界杯总冠军的“水晶球”。作为冬奥会卫冕冠军，苏翊鸣希望在米兰再次拿下金牌。

相比北京冬奥会周期，中国队在该项目上的阵容厚度明显提升。19岁小将葛春宇本赛季收获职业生涯首枚世界杯奖牌，多次完成1980（空中转体1980度）动作，同样具备了冲击冬奥会领奖台的实力。

同样在瑞士莱克斯，谷爱凌在自由式滑雪坡面障碍技巧世界杯分站赛中夺得女子组冠军，这也是她本赛季的首枚坡面障碍技巧世界杯金牌。

“每一场比赛都越来越难，难度呈指数级增长。”谷爱凌说，“我为自己的稳定性感到自豪，能够重返坡道赛场，证明我依然活跃在这个项目中。”

这个冠军是谷爱凌职业生涯的第20个世界杯桂冠，她也因此成为国际雪联历史上首位取得此项成就的自由式滑雪运动员。更难能可贵的是，这20个冠军涵盖了自由式滑雪U型场地技巧、坡面障碍技巧和大跳台3个项目。米兰冬奥会上，谷爱凌有望在多个赛场冲击领奖台。

除了谷爱凌，中国队在女子自由式滑雪项目上也有新的希望之星。刘梦婷在大跳台项目上连续登上世界杯领奖台，杨如意也收获了自己的首枚大跳台世界杯奖牌。李方慧本赛季在U型场地项目上两次夺得世界杯分站赛冠军，张可欣连续3站世界杯取得前三名……整体来看，中国队在该大项上具备多点竞争力。

延续希望

1月22日至25日，2026年四大洲花样滑冰锦标赛将在位于北京的国家体育馆举行，这是米兰冬奥会前的最后一项国际滑联花样滑冰赛事。中国花样滑冰协会主席任洪国说，本次比赛在冬奥会之前为国内外选手搭建了一个交流竞技、展示实力的平台，中国将派出一支实力与潜力兼备的队伍全项目参赛。

在米兰冬奥会周期，中国花样滑冰面临新老交替的挑战，最终依靠团队的努力，实现了全项参赛，但很多活跃在冰面上的选手依旧是参加了多届冬奥会的老将。即将到来的米兰冬奥会，中国花滑队要想登上领奖台，难度不小。

根据此前公布的四大洲锦标赛名单，中国队选手陈昱东、金博洋、彭智铭将参加男子单人滑比赛，安香怡、张瑞阳、朱易将参加女子单人滑，隋文静/韩聪、张嘉轩/黄一航参加双人滑比赛，任俊霏/邢珈宁、王诗玥/柳鑫宇、肖紫吟/何凌昊则会在冰舞比赛中亮相。

本赛季，北京冬奥会冠军隋文静/韩聪复出参赛，为中国花滑稳定了军心。两名老将克服年龄和伤病的影响，在最短的时间内恢复训练、打磨动作，在本赛季的中国杯和日本大奖赛均站上领奖台。在米兰冬奥会上，“葱桶组合”依旧是中国花滑的最大希望。

18岁的女单小将张瑞阳本赛季表现不俗，为中国队拿到了米兰冬奥会参赛名额。她说，希望在四大洲花样滑冰锦标赛上弥补此前比赛中留下的遗憾，让

整套节目动作更加完整。

金博洋在今年的全国花样滑冰锦标赛上摘得男单项目冠军，获得米兰冬奥会参赛资格，这将是29岁的金博洋第三次参加冬奥会。对于即将到来的四大洲锦标赛，金博洋说，目前全队都在全力以赴备战，希望能够在比赛中呈现最佳状态，在这座双奥场馆中留下美好的回忆。

力求突破

目前，本赛季国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯在美国普莱西德湖收官。中国军团延续了出色表现，李心鹏、王心迪、徐梦桃等名将都有所斩获。其中，徐梦桃、孙佳旭还凭借积分获得了本赛季女子、男子世界杯总冠军。孔凡钰位列女子积分第二，李天马、齐广璞分列男子积分第二、三位。

自由式滑雪空中技巧是中国冰雪的优势项目之一。目前，中国队在男、女个人项目以及混合团体项目上都处于世界第一集团位置，具备冲金能力。本赛

季空中技巧世界杯6站比赛中，徐梦桃、孔凡钰都曾摘得女子组冠军，中国队在男子组的4枚金牌更是由4名不同的选手获得，足以说明在该项目上的综合实力。冬奥会参赛名单的取舍，可以说是“甜蜜的烦恼”。

不过，中国队在该项目上的优势并不意味着金牌的手拿把掐。中国队主教练纪冬表示，中国选手对亚欧大陆的干燥粉雪比较熟悉，而米兰冬奥会赛场是湿润雪，欧洲运动员相比更为适应。为此，中国队要在雪质适应和运动员状态调整之间取得平衡。

同样值得期待的还有中国钢架雪车项目。月初的钢架雪车世界杯瑞士圣莫里茨站比赛中，中国选手赵丹/殷正夺得混合团体项目金牌，这也是中国钢架雪车队新赛季收获的首枚世界杯金牌。

钢架雪车混合团体项目是米兰冬奥会新增项目。北京冬奥会上，中国选手闫文港摘得男子项目铜牌，实现了突破。本赛季，殷正曾3次登上世界杯男子个人项目领奖台，并在新建成的米兰冬奥会比赛场地创下赛道纪录。



殷正在比赛中出发。
新华社发



她们，绽放在“中国冷极”

在“中国冷极”内蒙古呼伦贝尔市，零下40多摄氏度的天气成为日常。天微微亮，几个孩子满身挂着白霜，踏雪奔跑在根河市城北的山林里，她们是来自根河业余体校的马拉松队员。

1996年起，教练刘斯卫便带领着运动员不断刷新多项呼伦贝尔市和内蒙古自治区的中长跑纪录。除了跑步，刘斯卫还带领孩子们训练越野滑雪，没有专业压雪车，刘斯卫驾驶越野车拖着土暖气压上几圈，与滑雪场如出一辙的“面条雪”竟被造了出来。

图为在根河市城郊森林里，队员们们在进行长跑训练。

新华社记者 马金瑞摄

今冬，孩子“称霸”了雪场

林牧羽

“真是年纪越小，技术越狠！”雪坡顶，旁人还没回过神，还没雪板高的“小孩哥”就顺着雪道出发，一溜烟滑成坡下的一个小点。

这个冬天，越来越多的小朋友爱上了滑雪。在许多地方，孩子“称霸”了雪场。

“寒假到了，雪场里孩子的身影特别多，远远超出我们的预估。”北京某雪场负责人表示。打开该雪场的销售主页，“滑雪冬令营”“雪场训练营”“亲子冰雪游”已然成为雪季宣传的重点项目。

滑雪教练林鹏所在的青少年滑雪学校与雪场合作，这个冬天已经招收了近300名5—12岁学员日常性参与滑雪运动。

林鹏说：“这个冬天来雪场的孩子明显增多，大致分为体验和训练两类。前者更多出于对滑雪运动的好奇，后者则期望熟练掌握滑雪技能。”

满山的白雪、炫酷的雪具、俯冲的快感……滑雪运动对孩子有着极强的吸引力。对于初次体验的孩子，除去雪道雪具，不少雪场还提供了轮胎雪圈、雪地“坦克”、旋转“飞碟”等多种趣味性娱乐项目。

“孩子身体轻、平衡性好，学会滑雪并不难。”有着多年青少年滑雪培训经验的张林说，“对于成年人难以驾驭的单板滑雪，孩子们往往能轻松驾驭。”

7岁的小曾夏天踢足球，冬天就来滑雪。“这是我的第一个雪季。从山顶‘嗖’地滑下来，特别开心。滑上一整天，我都不累。”他说。

父母是支持孩子滑雪的最大力量。经历过北京冬奥会冰雪热潮的80后、90后父母对冰雪运动有着独有的偏好。毕竟，谁不希望自己的孩子是下一个“苏翊鸣”呢？更重要的是，培养一个心智健康、阳光开朗的孩子，是家长的心愿。

“进入雪季，小学班级里有1/3的孩子都在滑雪。”小曾的爸爸表示，孩子经常参加滑雪运动，不仅能提升身体素质、增强抗寒能力，还能养成热爱运动、敢于挑战的习惯。

近年来，新疆维吾尔自治区部分地区和吉林省全省相继宣布为义务教育阶段学生设立“雪假”，同时鼓励职工带薪休假，并面向学生和家长出台多项优惠，鼓励更多青少年参与冰雪运动。不少网友表示，希望这样的举措能在全国更多城市推广。

这个冬天，孩子们滑出的不仅是一道飒爽的轨迹，更是一个冰雪未来的雏形，映照出新一代家庭教育理念的变迁与全社会对冰雪文化的深度拥抱。



聂卫平
新华社发

“棋圣”聂卫平离去 人生棋局 不止于擂台

本报记者 郑 轶

1月14日22时55分，中国围棋协会名誉主席、国家围棋队原总教练、“棋圣”聂卫平在北京病逝，享年74岁。他的离去，留给棋坛无尽追思。

作为中国围棋事业的代表性人物，从前四届中日围棋擂台赛缔造十一连胜奇迹，到年逾古稀仍躬身耕耘于围棋推广，聂卫平用一生践行对围棋事业的赤诚初心与执着坚守。

“只要是对围棋有益处的事，我都愿意倾力去做。”聂卫平经常说起这句话。如今，他下完了自己的人生棋局，那些鼓舞一代代人的故事仍长久留存在人们心间。

中日擂台赛一夫当关

“这是围棋的荣耀，更是中国的荣耀”

一方棋盘，黑白之间，交错出岁月的轮廓。

聂卫平出生于1952年，年幼时受家庭熏陶学会下围棋，后师从雷溥华和过惕生两位高手，棋力日益精进。1973年，他入选国家围棋集训队，随后在国内赛场崭露头角，斩获多项重要赛事冠军。

围棋起源于中国，但在上世纪七八十年代，日本围棋稳坐世界棋坛“头把交椅”，中国棋手长期受其压制。在漫长蛰伏中，聂卫平点亮一束光。1976年访日比赛，他连续击败多名日本高手，被誉为“聂旋风”。

1984年创办的中日围棋擂台赛，成为聂卫平职业生涯的高光时刻。第一届比赛，由于双方实力悬殊，外界普遍不看好中国队。开赛后，日本队的小林光一直取六连胜，使中国队陷入只剩主将聂卫平的险境。

在毫无退路的局势下，聂卫平爆发出惊人的战力，连胜小林光一和加藤正夫。1985年11月20日，聂卫平击败日本队主将藤泽秀行，取得中国围棋史上里程碑式的胜利。中国队首夺中日围棋擂台赛冠军，举国欢腾，极大振奋了民族精神。

第二届擂台赛，卷土重来的日本队一度以8:4领先，但聂卫平“一夫当关”豪取五连胜，助中国队成功卫冕。第三届比赛，在双方战至8:8的关键时刻，聂卫平击败日本队主将加藤正夫，带领中国队实现三连冠。“这是围棋的荣耀，更是中国的荣耀。”赛后，聂卫平说。

中国棋坛唯一的“棋圣”

“我得意了几十年，也不安了几十年”

在那个历史年代，中日围棋擂台赛的影响力和号召力，远远超越体育范畴。聂卫平3次守擂成功，一时间，“聂旋风”被视为全民偶像。

棋手都是穿西装比赛，但在首届中日围棋擂台赛与小林光一的背水一战中，聂卫平却穿了一件胸前印有“中国”字样的运动服。“我是从乒乓球教练借的衣服，当时想，自己代表中国来比赛，不能输。”他说。

在聂卫平的鼓舞下，全国掀起空前围棋热潮，很多青少年追随他走上学棋之路。1988年，聂卫平被当时的国家体委和中国围棋协会授予“棋圣”称号，这份殊荣在中国围棋界至今独此一人。“这个事情，我得意了几十年，也不安了几十年。”一向率性的聂卫平坦言。

聂卫平攀登过巅峰，也有过失利。首届应氏杯世界职业围棋锦标赛，聂卫平在决赛以2:3被韩国棋手曹薰铉逆转。后来聂卫平说，自己最大的遗憾就是没有拿过世界冠军，但他相信自己的学生肯定能拿。

当棋力随着年龄增长而渐弱，聂卫平更多承担起传道授业的责任，常昊、古力等顶尖棋手都得到他的悉心指点。他于1999年开办的聂卫平围棋道场，20多年来走出了柯洁、辜梓豪、周睿羊等多位世界冠军和全国冠军，培养了近300名职业棋手。

2015年中日围棋擂台赛30周年纪念赛上，中国围棋协会为聂卫平颁发了特别贡献奖。一座金色蟠龙形状的奖杯，不只是与“棋圣”生肖一致，更是对他围棋生涯的褒奖。

以平常心下出“胜负手”

“即使在AI时代，人类仍需要围棋”

以中日围棋擂台赛为转折点，随后多项世界大赛接连创办，世界棋坛呈现中日韩“三国鼎立”格局。中国围棋从2013年一年包揽6个世界冠军开始，一批90后、00后棋手逐渐走向世界舞台中央。蓬勃的发展态势，令聂卫平倍感欣慰。

深耕围棋领域几十载，聂卫平将所有心血倾注到项目传承与发展中。2013年身患重病、接受手术后，他仍活跃在各类围棋赛事和活动中，坚持发光发热。从讲解比赛、指导对局，到与小棋手交流、推广项目，聂卫平不遗余力，为扩大围棋影响力而奔走操劳。

一生与围棋相伴，聂卫平始终保持平常心。无论身处顺境逆境，他总是以乐观豁达的态度，果断下出“胜负手”。他坦言：“棋盘上的道理对于日常生活、学习、工作，都有指导作用。即使在AI时代，人类仍需要围棋。”

棋手的生涯虽然有限，但棋艺与精神的“棋谱”却能超越时光。聂卫平的榜样力量，引领一代代青年棋手奋进前行，更让围棋这项古老的智力运动焕发生机。

如今，一代“棋圣”离去，而他精彩的人生棋局，依然熠熠闪光。